新闻：6月上旬，福建省工商局局长、全国人大代表周金伙，在被“双规”前成功外逃。“据称敲诈台商1000万元”、“他在美国的财产最少在1亿美元”、“近30年福州出品的寿山石名品差不多有三分之一在周金伙手上”，这些数字似乎已经没有让多少人感到吃惊。 

　　“今年56岁的周金伙，早年学医，后步入仕途。曾先 

	


后担任福州市台江区区长、福建省房地产开发集团总经理、福州市副市长、宁德行署专员、宁德市市长等职。2003年7月调任福建省工商局局长，并当选十届全国人大代表。”2006年6月19日《经济观察报》第10版头条关于“周金伙失踪”的报道中说到：“本报获悉，周金伙问题的暴露与台商的揭发有关。今年在国民党高层人士访问上海看望台商时，有台商抱怨周金伙敲诈了他与生意合伙人1000万元人民币。之后，这位国民党高层人士在与中共领导人会面时谈及此事，引起高层重视。” 

　　虚拟：周金伙逃往境外第一夜，爽爽地睡了一觉、美美地做了一梦，流出的哈喇子还濡湿了枕头一片。他老兄梦见许多组织派人来给他颁奖，于是他干脆在自己堂皇宽敞的新居里，举办了一次堂皇热闹的颁奖大会。会后还举行了“红地毯鸡尾酒会”，东道主周金伙与来宾们频频举杯、开怀畅饮。以下是各个奖项的颁奖辞，系不完全记录： 

　　“最佳外逃准备奖”颁奖辞：战争年代，“不打无准备之战”是胜利的基础；和平时期，“不做无准备之逃”是成功的前提。周金伙同志早在担任台江区区长的时候，就让妻子拿到了美国绿卡，早早地就定居国外；自己也早已随着妻子拿到绿卡了。“一卡在手，跑遍全球。”周金伙同志还成功地把“国内财富”转化为“天下财富”，将上亿美元的财产转移到美国，为逃来美国后过上幸福生活打下了坚实的基础。早准备，多敛财，是经验，也是常识，周金伙同志是把常识变为现实的最成功人士，特授予“最佳外逃准备奖”。（热烈的掌声伴随着欢呼声） 

　　“双规消息灵通奖”颁奖辞：信息时代，灵通消息值千金。周金伙同志在中纪委对他实施“双规”行动前三天，他就获得了上头的情报，取道第三地飞到美国，终于外逃成功，这为今后准备外逃的同仁们树立了典范。相比之下，周金伙同志的老同事老同仁、原福建省委常委、宣传部长荆福生，就缺乏这样的能力，结果被“双规”，致使周金伙同志受到了荆福生“亿元案子”的牵连。对付“双规”的最佳方式就是“双规”之前获取来自上层的信息，这样就能把“双规”化作泡影。特对周金伙同志授予“双规消息灵通奖”。（热烈的掌声） 

　　“最佳外逃潇洒奖”颁奖辞：成功往外跑，潇洒走一回。其实，其他外逃而来的同志也一样，没有一个是所谓的落荒而逃的，都是镇定自若地坐飞机飞越万里晴空的，所谓“落荒而逃”只是那些“莫名其妙”的人的意淫（众人哈哈大笑）。但是，周金伙同志出逃前，还在办公桌上放了一封信，告诉纪检部门自己远走高飞了，不要再费劲找他了，这才是真正的潇洒举措，所以我们将“最佳外逃潇洒奖”颁发给周金伙同志。（掌声） 

　　“保护高层人士特别奖”颁奖辞：保护高层，就是保护自己；保护高层，就是保护人民群众的利益。周金伙同志的成功脱离，就是对国内高层有关人士的最好保护；只要周金伙同志永久在这个自由的天堂安居下来，那么，就能对有关高层人士进行永久性保护。国内有号称“未经证实的消息”说，“周金伙同志在担任宁德市长时，将福州至宁德高速公路工程私相授受，让某高层的亲属得以空手牟取数亿人民币财富”，这个其实不能这么看，有关工程建设，不是你赚钱，就是他赚钱，谁赚钱都是一样的嘛！所以，这种事情与周金伙同志保护高层人士没有必然的联系。“保护高层人士特别奖”是一个非常重要的奖项，我们把这个重要的奖项特别颁发给周金伙同志！（掌声伴随欢呼声） 

　　“职务升迁最佳奖”颁奖辞：更高的职务，能够更好地为人民服务。周金伙同志今年芳龄56，年纪轻轻，就到正厅级。他早年学医，步入官场后，一路顺风，稳步升迁，自福州市台江区区长、福建省房地产开发集团总经理、福州市副市长、宁德行署专员、宁德市市长，直到担任了省工商局局长的重要职务，而且还当选为十届全国人大代表；尽管这不算乘直升飞机升迁，但在升迁途中确实表现出色，当然这与上级领导、组织部门发现人才、提携人才的伯乐精神是分不开的。现将“职务升迁最佳奖”颁发给周金伙同志！（掌声澎湃） 

　　“最佳人大代表表现奖”颁奖辞：人民代表，代表人民。周金伙同志是全国人大代表，若干个月前，他还在中国北京开大会，他的提议、他的发言，赢得广泛的好评。周金伙同志不仅在开会的时候努力代表人民，在平常的工作中更能很好地代表群众，很好地体现了“全心全意为人民服务”的宗旨。比如，周金伙同志对各级工商系统进行大刀阔斧的机构改革，先压缩，后扩张，想保住或争取乌纱帽的人，“送礼保位”、“送钱争位”是小意思，积极工作为民服务才是真。再比如，周金伙同志曾组织干部穿上统一制服走上街头打扫马路、每隔一段时间就要进行一系列执法行动等等，都抓出了特色、搞出了形象。周金伙同志尽管住在福州最高档别墅区价值500万元的独栋大别墅里，但始终不脱离人民群众；周金伙同志生活上也贴近普通百姓，他有着浪漫情怀，因为妻子早移民美国，所以他与名牌大学毕业的女子发生了“办公室恋情”（众笑），后将情人移居香港，并生下一子，这与百姓生活非常相似，也是百姓幸福生活的一种代表。因此，周金伙同志荣获“最佳人大代表表现奖”当之无愧。（欢笑并鼓掌） 

　　“台商经济发展护航奖”颁奖辞：经济要发展，官员来护航。周金伙同志为大陆的台商经济发展作出了巨大贡献，创造的价值汗牛充栋、车载斗量。如今，国内有报道说，“今年在国民党高层人士访问上海看望台商时，有台商抱怨周金伙敲诈了他与生意合伙人1000万元人民币”，这纯粹是胡言嘛！区区1000万人民币，不过是周金伙同志发展台商经济所创造价值中的九牛一毛，何足挂齿，根本不值一提！作为为经济发展保驾护航的高级领导，拿“九牛”身上一两根毛，也是为自己更好地服务经济加点油、注入一点护航的新动力。为此，我们决定将“台商经济发展护航奖”颁发给周金伙同志。（掌声如潮） 

　　“名石收藏艺术家大奖”颁奖辞：艺术和领导共舞，藏品与财富齐飞。周金伙同志是真正的艺术大家、收藏大师，他痴迷、醉心于候选国石——福建寿山石的收藏、赏玩，取得了巨大的成就，近30年福州出品的寿山石名品，已有三分之一归于周金伙同志手中；有收藏家曾亲眼见过周金伙同志收藏的4块寿山石名石，说每块价值都在二百万元之上，他其实看到的只是冰山一角。周金伙同志不仅投资收藏寿山石，还认真研究寿山石，亲自作文出书宣传寿山石。谁说领导同志只知道官场领导艺术而不懂得名品收藏艺术？周金伙同志研究收藏寿山石的行动，就是给这些人一记响亮的耳光！（鼓掌）而且，周金伙同志收藏有方，可谓“条条大路通收藏”，比如很多人为了表达对周金伙同志的感谢，都会送上名贵寿山石。（再次鼓掌）周金伙同志是中国第一寿山石收藏大师，也是世界顶级寿山石收藏艺术大家，所以，周金伙同志获得“名石收藏艺术家大奖”当之无愧！（热烈鼓掌） 

　　“面对百姓最佳忍耐奖”颁奖辞：为官一任，造福一方。一位领导，要想干出政绩，就要不怕得罪百姓。上世纪90年代初，周金伙同志在福州市台江区区长任上，致力于旧城改造，作风大胆，雷厉风行，有一些老百姓出于一己之利的考虑，不顾全大局，不顾全公共利益，不仅这也不满那也不满，还与周金伙同志面对面争辩，甚至有一些市民竟然称呼周金伙同志为“流氓区长”，而周金伙同志忍辱负重，勇敢前行，一边被骂，一边照做不误，任劳任怨，真正做到了“为官一任，造福一方”，为当地创造了巨大的政绩。为此，我们特别新设了“面对百姓最佳忍耐奖”，周金伙同志是这一殊荣的首位获得者，感谢周金伙同志！（热烈鼓掌） 

　　“国内反腐特别挫败奖”颁奖辞：这是今天我们给周金伙同志颁发的最后一个大奖。颁奖理由不言而喻。我们期待着在不久的将来，将给周金伙同志颁发“贪官引渡最佳嘲讽奖”，这个奖我们已经颁发给了许多国内想引渡而无法引渡的在外官员了，这是对国内整天嚷嚷引渡外逃贪官的最大嘲讽，只要周金伙同志成功逃避被引渡回国达到一定年限，届时我们就将“贪官引渡最佳嘲讽奖”，隆重地颁发给周金伙同志！（热烈的鼓掌声、爆棚的欢呼声，久久回荡、经久不息）
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