**市疾病预防控制中心

防控人感染高致病性禽流感、SARS

工作总结
根据省卫生厅、省疾控有关防控禽流感、SARS有关精神的要求，我中心全力以赴，按时完成了相关任务，现总结如下：

1、 建立健全应急组织体系。

为应对可能出现的禽流感疫情，我中心成立了由中心主任任组长、中心副主任任副组长，相关科室的科主任任成员的领导小组，以及由相关科室人员组成的流调、消毒、后勤保障等专业分队，人数按照方案要求，随疫情规模的等级随时进行人员、物资及设备的整合。

为确保疫情出现后及时处理，建立了领导带班，行政、司机、疫情信息报告24小时在岗值班制度，队疫情处理小分队的疫情信息报告组、消毒技术组、流调组就疫情报告、疫区消毒、流行病学调查等技术进行了相应知识的培训。并要求各级及空一把手签订“传染病疫情及突发公共卫生信息报告管理工作”责任状。
2、 制定完善各种技术方案

根据卫生部、省卫生厅有关防控禽流感的技术方案要求，结合我市的具体情况，制定了《**市人禽流感疫情应急预案》、《**市非典型肺炎应急预案》。就责任分工、疫情报告、应急处置、后勤保障等做了详细规定，并根据预案要求制定了疫情监测报告、疫区处理、流行病学调查、消毒技术、实验室检测、个人防护及健康教育等相应技术方案，进一步规范了出现疫情后处理的程序。
3、 关口前移，加强督导

根据省卫生厅“双关双控”的要求，关口前移，要求将任务分解落实到人，分片包干，对县进行责任到人。目前为止，已对全市的各县进行了2轮督导，对市内各大医院进行了督导检查，对检查中存在的问题及时提出改进意见。

根据省疾控的要求，每天对不明原因肺炎、高暴露人群的发热情况进行搜索，1~2次/周对辖区内医疗机构进行主动搜索，并及时按要求汇总上报。

四、与畜牧部门取得联系，互通疫情信息

与畜牧部门加强了联系，建立了互通信息制度；确定了固定联络员和联络电话，确保了一旦出现疫情，可以保证“三同时”。

建立了高暴露人群档案，对从事养殖、屠宰、运送禽类的高暴露人群底数和分布进行造册登记，高暴露人群共计37942人，超过5千的县分别是**、**和**县。于4月份分别在**、**、**、**采血200份，进行高危人群禽流感病毒H5N1抗体检测。
5、 人员培训、技术演练

针对不同专业对人禽流感防治知识做了相应的培训，培训重点在于当前禽流感流行趋势、疫情报告、流行病学调查、消毒技术、采样及运送技术规范、禽流感诊疗方案等。同时对县级进行师资培训，先后召开了疾控中心主任、卫生局主管局长、防疫科主任等不同层次的培训会议，从不同侧面提出技术要求，会议要求，要尽快落实卫生厅有关文件要求，培训到每一个医务人员。确保“三同时”的落实，一旦疫情发生，做到早发现、早诊断、早隔离、早报告。
中心派多人于10、11月先后两次到省卫生厅及省疾控参加人禽流感培训班，并作为师资，对市卫生局于11月中旬举办的全市疾控及医疗机构参加的，新的《**市禽流感应急预案》进行培训，参加人数达160人以上。并要求参加人员作为师资对辖区乡镇卫生院进行培训，以最快的速度把新的预案贯彻到基层，并认真落实。
针对目前的疫情形势，结合实际情况，从实战出发，制定了演练方案，组织了应急演练，年初与11月两次演练即锻炼了队伍同时也找出了平时工作的不足，演练结束后，领导和专家对演练进行了评判。

6、 卫生宣传

中心运用不同形式在不同媒体进行宣传，教育群众认真、科学对待禽流感，同时印发了宣传单，在社区、集市发放，起到了好的效果。

7、 后勤保障工作完善
物资准备和实验室试剂、采样物品准备到位，应急物品存放在应急库，可以随时启用；其他消毒、防护用品都已经购置到位，并及时更新消毒药品，保证消毒药品在效期内使用。
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