健全体系  综合防控

消除麻风运动见成效

××县疾病预防控制中心

（二○○七年二月一日）

××县地处大别山腹地，位于鄂豫皖三省七县两区交界处，境内山峦起伏，交通不便，下辖××个乡镇×个办事处，全县总面积××平方公里，总人××万，是一个农业人口众多的国家级扶贫开发重点县，一直以来我县属于麻风病低度流行区，但近年来，麻风病这种慢性传染病在我县发病数却逐年上升，严重威胁和影响了全县人民群众的身体健康，对此，县疾控中心在各级政府的领导和上级业务主管部门的支持下，以普查普治为重点，以宣传教育为先导，以麻防项目为手段，全面落实“宣、查、收、治、管”综合性防治措施，在全县开展了一场消除麻风病运动，取得了明显成效，现将具体做法和体会汇报如下：

一、全县麻风病的疫情形势

麻风病在我县可以说是由来已久，麻风病人较多，因此，我县于××年专设治疗麻风病人的麻风病院，九十年代初期，麻风病院撤销，麻风病防治工作由县疾控中心承担（原县防疫站），通过几十年的科学防治，我县在××年达到基本消灭麻风病的目标，并通过了省级考核验收（现症病人××例，患病率为××/10万），但自××年以来，我县又陆续发现新发和复发麻风病人××例，特别是2004年至2005年，现症病人高达××例，患病率达到了××/10万。截止2006年12月，我县累计发现麻风病人××例，现存已愈病人××例，正在接受化疗××例，累计死亡××例。目前，成为全省高发重点县之一，防治形势不容乐观。

二、具体做法

（一）依托项目支持，强化组织领导

我县是个贫困的山区县，由于县财政困难，难以投入专项卫生防病工作经费用于麻风病防治工作。为此县疾控中心领导积极向省市业务主管部门呼吁和争取，并得到了上级有关部门的理解与大力支持，××年，全国麻协、省皮防所在我县举办了全国乡村医生麻风病健康教育培训班。××年，省卫生厅、财政厅在中央补助××省公共卫生专项资金麻风病防治项目中对我县麻风病防治工作进行了安排，全县顺利实施了中央转移支付消除麻风运动项目，极大地推动了麻防工作的进展。同时，县委、政府也高度重视麻防工作，县政府成立了有分管副县长为组长的××县消除麻风运动项目领导组，县政府办公室下发了《××县消除麻风病运动项目实施方案》，召开了由分管乡镇长和卫生院院长参加的全县消除麻风运动项目工作会议，各乡镇人民政府分别成立了由分管乡（镇）长为组长的消除麻风运动项目领导组，明确各级政府的领导为此项目的主要责任人，各乡镇卫生院长为具体责任人。同时，县卫生局成立了由分管局长为组长的消除麻风运动项目技术指导组，明确县卫生局为此项目的主管单位，县疾控中心为此项目的具体实施单位，全县上下层层组织发动，层层强化领导。由于各级组织有力，各项措施到位，全县麻风病防治工作得到了强有力的保障。

（二）狠抓人员业务培训，构筑三级麻防队伍

长期以来，由于基层卫生人员对麻风病认识不足，缺乏了解，使得麻防工作开展起来力不从心，针对这一问题，县疾控中心分别于2002、2004、2006年分别组织了对县、乡村卫生防疫医生进行麻风病防治技术培训，累计共培训县、乡村麻防医生近300人次。在培训过程中一是由中心印发麻风病防治知识材料；二是县疾控中心多次邀请省、市麻防专家进行授课，传授新的知识与方法。同时各乡镇卫生院还对参加线索与病人调查的乡、村医生组织培训近1000人次，通过数轮逐级的业务培训，培养了一批县、乡、村三级麻防骨干人员，为麻风病防治工作奠定了坚实的基础。

（三）加大宣传培训，形成群防氛围

为加强社会公众对麻风病的认识，知晓麻风病是一种可防可治不可怕的疾病，县疾控中心在麻风病防治中尤其注重了宣传教育工作的开展。一是利用每年世界麻风病防治宣传日开展大规模宣传咨询活动，在活动中通过制作展版、发放画册等形式向社会公众进行宣传；二是采取多种形式进行宣传。中心地方病科编印发放防治知识宣传材料，播放电视滚动字幕，悬挂宣传横幅，刷写墙体标语，张贴宣传画册等方式广泛深入地宣传，2006年县疾控中心就编印宣传材料1000份，电视专题宣传2次，全县张贴宣传画2180张，制作发放宣传单43063份，悬挂横幅51条，刷写标语508条，出墙报专栏117期。三是举办了县、乡、村宣传培训会议。××年××月，全国麻协、省皮防所在我县举办了首期全国乡村医生麻风病健康教育培训班，共培训乡村医生××余名。仅2006年乡、村召开宣传会议就达**次。广泛深入地宣传，使广大群众了解到麻风病是一种慢性传染病，是如何在人群中传播的，不是不治之症，是可以防治的，增强了群众自我防护意识。

（四）着力开展线索调查，做好病情监测

自2000年以来，我县每两年开展一次大规模的全县麻风病人线索调查工作，全县以村为单位，乡、村卫生人员在县疾控中心指导下，在村“两委”协助下，组织对辖区居民逐户排查，凡具有麻风病十大疑似症状的病人经乡镇卫生院组织筛查，县疾控中心对上报疑似病人进行确诊。通过这种大规模的线索调查，2000年以来全县共发现新病人9例。2006年，我县以消除麻风运动为依托，全县上下开展大规模线索调查，共排查××户，×××人，排查率占总人口的×××%，发现线索病人××例，经乡镇卫生院组织复查排除××例，经县疾控中心复查排除×例，确诊×例。同时，县疾控中心对已愈现存病人、家属和新发病人疫点人群开展调查和随访，积极做好密切接触者的病情监测，以防新发病人不能及时发现。

（五）强化督导管理，规范治疗程序

通过多年麻防工作的开展，我中心有了一整套完善的病人治疗管理程序，地方病科为所有病人建立了病历档案，定期对化疗的现症病人进行服药督导、监测病情变化、了解病情进展，想尽千方百计鼓励引导病人如期完成化疗，经过他们的努力，全县××例现存病人中，××人已痊愈，×人达临床治愈标准，另外×人正在接受化疗，未发现复发病例，正是这种健全的治疗与管理程序，才使得这些麻风病患者尽快康复，得以正常生活劳动。

（六）注重治疗效果，消除麻风歧视

多年来，我中心对每一例确诊的麻风病人，都能及时给予正规化疗，不断跟踪问效，加强病人随访，每当病人治疗过程中出现不良反应，我中心都将认真对待，及时解决，确实解决不了的，想尽办法邀请专家会诊。在2006年夏天，我县有1例年轻的麻风病人，化疗后出现Ⅱ型麻风反应，多方处理均无很好效果，在没有办法的情况下，我中心邀请全国劳模，××市皮防所×××主任来我县会诊，及时调整了治疗方案，支援了抗Ⅱ型麻风反应特效药物，使这位麻风病人得到了预期的治疗效果，重新回到劳动岗位。同时，我中心想尽千方百计，为麻风病人创造良好的治疗环境和生活环境，每当遇到麻风病人遭到歧视的时候，中心领导高度重视，通过各种渠道，深入一线做全面细致工作，用科学的防治知识和感人肺腑的语言唤起社会的理解和同情，让病人树立治疗信心，确保治疗效果。

三、几点体会

（一）契而不舍，常抓不懈是麻风病防治工作的前提

目前，我国政府提出基本消灭麻风病目标，其涵义绝非等于消灭，而是把麻风病的患病率在现阶段控制在一定的程度，因此，麻风病达到消除或基本消灭指标，仅是防治过程中的一个阶段。尽管目前麻风病处于一种低流行状态，但致病菌仍然存在，同时麻风病具有潜伏期长，发病不均匀的特点，要在今后很长一段时间内消灭麻风病都是难以想象的。因此，消除麻风运动任重而道远，需要各级政府和卫生部门继续发挥契而不舍，常抓不懈地工作机制，制定切实可行的防治计划和工作目标，始终保持清醒头脑，紧绷麻风病防治这根“弦”是巩固麻风病防治成果的前提。

（二）强化宣传培训，消除社会歧视是麻风病防治工作的中心

随着医学的不断发展，这种严重危害人民群众身体健康的慢性传染病应该得到完全消灭，但恰恰相反，由于基层医务人员缺乏麻风病防治知识，加之社会歧视，病人讳疾忌医导致一部分麻风病人不能及时发现，甚至造成误诊误治，病人失去最佳治疗时期，引起终身畸残。今后一个时期，需要各级卫生部门和疾控机构不断加大麻风病的宣传和培训工作，通过强化宣传培训，使广大居民了解麻风病的危害和愈后；使各级医务人员增强麻风病的诊断鉴别力，使全社会形成人人参与、消除歧视的良好氛围，关爱麻风，关心麻风防治事业健康发展是麻风病防治工作的中心。

（三）早期发现病人，及时予以化疗是麻风病防治工作的关键
麻风病是可防可治的一种慢性传染病，治疗成功的关键是早期发现、早期治疗。这就需要各级麻防人员在提高麻防技能的前提下，有组织、有计划地开展线索调查，逐级筛查疑似病人，争取病人的确诊时间和治疗时间，有效地控制传染源，切断传播途径，及时规范治疗和管理麻风病人是麻风病防治工作的关键。

我县麻风病防治工作虽然取得一点点成绩，但与兄弟县（区）相比仍有很大差距。近些年，我县在麻风病防治工作中所取得的成绩，与县委、政府的坚强领导、与上级业务主管部门的关心支持是分不开的，我们将珍惜这些得天独厚的条件，深刻认识我县麻风病防治形势，在县委、政府的坚强领导下，在各级业务主管部门的正确指导下，以饱满的工作热情，高度负责的精神，将继续狠抓综合防控措施，加大麻防知识的培训与宣传，进一步巩固麻防工作成果，从而彻底在我县消除麻风病。
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