广东省城镇灭鼠工作指引
    鼠类能传播鼠疫、流行性出血热等三十多种疾病，还可以对工农业生产、交通运输、商业、水利设施等造成严重危害。为预防鼠类传播疾病，控制鼠害，保障人民身体健康，各级爱卫会要积极组织开展灭鼠防病工作。为指导各地科学灭鼠，特制定广东省城镇灭鼠工作指引。
一、本底调查 

   （一）鼠密度调查。灭鼠前要按照国家标准要求，用统一规范的方法调查鼠密度情况。
（二）鼠类种群分布调查。灭鼠前在不同方位和不同建筑结构的各类场所，用捕鼠笼（夹）捕鼠，了解当地鼠种及其分布情况。

   （三）杀鼠剂敏感试验。地级以上市应进行杀鼠剂敏感试验或根据近期资料，选定最佳的杀鼠剂。 

    二、确定防制对象、防制范围、目标要求

    根据本底调查结果，确定防制的靶鼠种，界定灭鼠区和防护区范围，明确防制的目标和标准。

   （一）防制对象：根据本底调查情况确定（我省城镇以褐家鼠、黄胸鼠、小家鼠为防制对象）。

   （二）防制范围：一般应以建成区为重点，亦称达标区；达标区周边500--1000米以内区域为防护带（区）。 

   （三）目标要求：达标区要达到国家规定的标准，防护带（区）应不超过国家标准的2倍。 

    三、防制对策与技术措施 

    城镇灭鼠工作，必须坚持“环境治理，防灭并重，综合防治”的原则，最大限度地消除鼠类生存的条件，有效杀灭，防范入侵。

   （一）整治环境，减少鼠类栖息、生存条件。

    搞好室内外环境卫生，清除垃圾，断绝鼠粮，管理好粮食、食品、水源、禽畜饲料等；堵塞鼠洞，地面硬底化，减少鼠类的生存环境；建筑物应设有效的防鼠设施，防止鼠类的入侵。

   （二）药物灭鼠 

    1.灭鼠药物：必须选用国家允许使用的慢性抗凝血杀鼠剂，如敌鼠钠盐、溴敌隆、大隆、杀鼠迷等。 

    2.灭鼠药选购：必须到具有合法经营资格的供货单位购买。

    3.药饵配制：按有关规定由有资格的单位在专业技术人员指导下进行，配制方法如下: 

    浸泡法，适用于敌鼠钠盐、杀鼠迷原药（可溶性制剂）。如0.2%敌鼠钠盐稻谷毒饵配制：

        稻谷（基饵）                   1000份 

        敌鼠钠盐（大连厂原药）         2.4份 

        水                            270—280份 

        食用红色染料（警戒色）          适量 
    将敌鼠钠盐用95%酒精或开水充分溶解，滤去残渣，把母液与热水稀释成所需份量的药液（根据稻谷含水份状况和天气适当增减水量），然后将药液倒入稻谷中并加入染料混和浸泡，反复多次充分搅拌，浸泡12小时以上，直至药液被吸干为止，取出晒干即成。

    本法需掌握的关键环节：①要准确地调控药浓度。②必须选用当造、新鲜、饱满、够干的优质稻谷。③敌鼠钠盐须用酒精或开水完全溶解并滤去残渣。④最好在连续晴天期间配制，干燥后防潮包装。 

        0.0375%的杀鼠迷稻谷毒饵配制：

        稻谷（基饵 ）                  1000份 

        杀鼠迷（0.75%母液）            5份 

        水                            270—280份 

        食用红色染料（警戒色）          适量 

其配制方法，同上。 
粘附法, 适用于溴敌隆母粉,如0.005%溴敌隆米毒饵配制： 

        稻米                                100份 

        溴敌隆（0.5%母粉 ）            1份   

        食用红色染料(警戒色)             适量 

     把溴敌隆母粉、警戒色倒入稻米中充分地搅拌均匀即成，现配现用。为增强药物的粘着力，可先在稻米中加入适量的植物油或淀粉糊拌匀后，再把溴敌隆母粉、警戒色加入稻米中搅拌均匀。如配制瓜果、肉类、油条类毒饵，则不用加粘着剂。 

     浸（湿）润法，适用于溴敌隆母液,如0.005%溴敌隆米、小麦毒饵配制：

        稻米                                100份 

        溴敌隆（0.5%母液）             1份    

        水                                 8—10份 

        食用红色染料(警戒色)             适量 

    先将溴敌隆母液与水、警戒色混和后加入到大米、小麦中搅拌均匀吸干，晾晒干，防潮包装。

    4.投药方法：投药前必须对投药员进行技术培训，每个投药员负责一定数量的居民住户、单位、外环境等。药饵的投放要做到 “到位”和“三饱和”。

   “到位”指毒饵要投放在有效位置上，让鼠容易遇到毒饵。如投放在鼠洞、鼠道、出入口、转角位等，同时投放位置要尽量选择干净、干爽、隐蔽的地方。 

“三饱和”：一是 “空间”的饱和，投药时要全面投放，覆盖面要广，不遗漏任何地点，减少没有投放灭鼠药的“盲区”。二是 “时间”的饱和，连续几天投药，直到投放的毒饵不再消耗为止。三是“药量”饱和，具体操作方法：室内每15平方米投放1—2堆，室外每5—10米投放1堆，每堆15—25克；第一天采用试探性投放，投放量稍少些，第二、第三天再检查，发现已被取食的就补充毒饵，吃多少补多少，吃光者加倍补充，一直投放到毒饵不再消耗为止,一般要投药7天左右。对一些环境复杂适合有鼠栖息、活动的场所，应保留一定残留毒饵，并经常检查补充毒饵，以巩固灭鼠效果。 
除上述方法外，还可采用毒水、粘胶、捕鼠笼、捕鼠夹等多种方法灭鼠。

    (三)防鼠 

    1.应有防鼠设施的场所 

    重点单位和一般单位的重点场所应有防鼠设施，包括厨房、配餐间、熟，粮食、食品仓库，糕点、米面、肉类加工场所，中西药库（房），配电房等。上述场所的门、窗、下水道及墙上的孔洞必须有防鼠设施。 

    2.合格的防鼠设施标准 

    ① 下水道口：设置稳固的金属防鼠栏栅，栏栅条间距小于1.3厘米，栏栅与下水道口边缝小于1.3厘米。 

    ② 门：关闭良好，门缝小于0.6厘米。

    粮食、食品仓库及配电房的木质门，向外侧下方由地面起要镶嵌30厘米高的金属片。如因地面不平而使门缝超过0.6厘米时，应加设5厘米高水泥或金属门坎，门坎与门之间的缝隙小于0.6于厘米。大型食品、粮食仓库的门应同时用光滑金属板安装60厘米高的防鼠闸板。

    ③ 窗口完好能密闭。

    ④ 墙上的通风口，应安装金属防鼠网，网眼直径小于1.3厘米。通上下水、煤气、电线、空调等的墙上孔洞，应封闭。 

    (四)查漏补缺 

    投药灭鼠15天后，按照国家标准规定的方法进行检查，对灭鼠工作效果进行评价，找出差距和薄弱环节，进行整改，直至达到标准要求。 

    四、组织措施 

   （一）组织机构。加强领导，成立指挥机构，领导挂帅，统一指挥，统一行动。

   （二）制定方案。根据当地的实际情况制定具体的灭鼠工作方案，把灭鼠工作纳入当地政府的工作日程，把任务分解到各部门、各街道办和居委会。 

   （三）宣传发动。宣传、新闻媒体单位做好灭鼠防病知识和科学灭鼠的宣传工作。通过广泛的宣传发动，提高人们对       
（四）技术支持。爱卫办负责灭鼠工作的组织协调，疾病预防控制机构负责对灭鼠工作的技术培训和技术指导。 

   （五）长效管理。在制定灭鼠工作方案时，要同时考虑灭鼠的巩固工作，坚持“环境治理，防灭并重，综合防治”的原则；坚持制度化、专业化管理；坚持鼠情调查监测制度，做好长期巩固工作。 

