卫生部办公厅关于印发《血吸虫病病人数调查及
推算方案（试行）》的通知

              卫办疾控发[2007]66号
江苏、安徽、江西、湖北、湖南、四川、云南省卫生厅：

为了准确掌握我国现有血吸虫病病人数，了解血吸虫病疫情动态，为考核防治效果提供科学依据，我部组织有关专家制定了《血吸虫病病人数调查及推算方案（试行)》，现印发给你们。请各地严格按照本方案的要求，结合每年安排的血防查治病工作任务，认真组织实施。实施过程中如发现问题，请及时反馈我部疾控局。

联系人：陈朝 

联系电话：010-68792374

传    真：010-68792342

                               二○○七年四月四日

血吸虫病病人数调查及推算方案
（试行）
为了规范全国血吸虫病年度病人数调查和推算工作，为评价防治效果提供科学依据，特制订本方案。

一、方法

（一）抽样

1．抽样原则

以各血吸虫病流行县（市、区）的一至四类流行村为抽样总体，按分层整群随机抽样原则，每年由省级血吸虫病防治（以下简称血防）专业机构负责抽取一定比例的流行村作为样本村。其中，首次采用此方案调查时，应采用容量比例概率抽样(PPS)法抽样。

2.抽样比例

根据不同类别流行村选择抽样比例。一、二类村原则上抽取全部流行村作为样本村；三、四类村分别抽取5％－10％、1％－5％的村作为样本村。某类流行村按抽样比例不足抽取1个村时，至少要抽取1个村。

（二）人群查病

每年在感染季节后，对样本村中6岁-65岁的常住居民采用血清学方法进行筛查（以下简称血检）；对血清学阳性者进行病原学检查（以下简称粪检），可采用改良加藤厚涂片法（Kato-Katz法，一粪三片）或尼龙绢袋集卵孵化法（一粪三检）。血检和粪检人群受检率均应达到90%以上。

（三）病人数的推算方法及步骤

1. 方法

病人数的推算工作由省级血防专业机构负责。根据全省各流行县各类流行村的常住人口数和样本村调查汇总结果，推算全省各流行县的病人数，并将病人数推算结果反馈各流行县。

2. 步骤

（1）样本村人群感染率的计算：统计各县各样本村血检人数、血检阳性人数、粪检人数、粪检阳性人数。分别计算各样本村人群感染率。计算公式：

样本村人群感染率（％）=（该村粪检阳性人数÷该村粪检人数）×（该村血检阳性人数÷该村血检人数）×100%

（2）各类样本村人群平均感染率的计算：以县为单位，对各类样本村的血检总人数、血检阳性总人数、粪检总人数、粪检阳性总人数进行汇总统计。分别计算各类样本村人群平均感染率。计算公式：

某类样本村人群平均感染率（％）=（某类样本村粪检阳性总人数÷某类样本村粪检总人数）×（某类样本村血检阳性总人数÷某类样本村血检总人数）×100%

（3）各类流行村病人数的推算：根据各类样本村人群平均感染率推算各类流行村病人数。计算公式：

某类流行村病人数＝某类流行村人口数×该类样本村人群平均感染率

（4）某县病人数的计算：根据某县各类流行村病人推算数进行计算。计算公式：

某县病人数＝各类流行村病人数总和＋该县当年急性感染病人数＋当年该县晚期血吸虫病人数

（5）某省病人数的计算：根据某省各流行县的病人推算数进行计算。计算公式：

某省病人数＝各县病人数的总和

（6）全国病人数的计算：根据全国各省流行县的病人推算数进行计算。计算公式：

全国病人数＝各省病人数总和

（四）数据整理与上报

县级血防专业机构应确定专人负责样本村的数据收集和整理，完整、准确地统计全县各类流行村的常住人口数、人群查病原始资料、基础资料和汇总资料，建立样本村资料数据库；当年12月底前，将样本村的基本情况调查汇总表、人群查病汇总表和当年的血吸虫病年报资料，报送省级血防专业机构。省级血防专业机构负责汇总与分析全省样本村调查数据，于次年1月中旬前将审核后的病人数推算汇总资料和全省的血吸虫病年报资料，报送中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所。

二、质量控制

（一）培训

中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所负责对省级的专业技术骨干进行培训；省级血防专业机构负责对市（地）、县（市、区）级的专业技术骨干进行培训；承担任务的县（市、区）级血防专业机构负责对具体从事现场工作的防治人员进行培训。

（二）督导

中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所制定血吸虫病病人数调查和推算工作的质量控制和督导方案，每年组织对各省查病和病人数推算工作的质量控制和督导。质量控制指标包括：血检覆盖率、血检假阴性率、粪检覆盖率、粪检假阴性率。督导内容包括：组织领导、工作计划、抽样方法、人员培训、操作规程、现场实施、信息资料等。

省级血防专业机构应对现场查病工作实施全程质量控制，每年有目的、有重点地组织专业技术人员参与各流行县市的现场工作，并对查病、资料整理等重点环节进行督导。
三、组织领导
卫生部疾病预防控制局负责全国血吸虫病病人数调查和推算工作的组织领导，省、市（地）、县（市、区）级血防主管部门应结合本省工作实际和每年安排的血防查病任务，负责本辖区内血吸虫病人数调查和推算工作的组织实施，安排所需的工作补助经费，保证工作的顺利开展。

中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所负责对全国血吸虫病人数调查和推算工作的技术指导、培训、质量控制和资料汇总分析。

省级血防专业机构负责辖区内的技术指导、培训、现场质量控制、病人数推算、资料审核汇总和上报。

县级血防专业机构要将此项工作作为一项基础性和常规性的业务工作，纳入工作计划，安排技术骨干，并保持人员相对稳定，确保工作质量。
