★★市防治艾滋病工作情况汇报

各位领导、专家

上午好！
针对艾滋病发病率呈连年上升这一趋势，我市按照政府组织领导、部门分工协作、动员社会参与、广泛宣传发动、实行群防群控、实施综合干预的原则，积极稳妥、扎实有效地开展了艾滋病防治工作，取得一定成效。现将我市艾滋病防治工作情况汇报如下：

一、加强领导、周密部署、措施到位

我市各有关部门高度重视艾滋病防治工作，市政府分管领导主持召开了由各成员单位负责人参加的全市艾滋病防治工作会议，下发2007年预防控制艾滋病工作要点、2007年防治艾滋病重点工作目标责任分解以及制定了艾滋病综合防治示范镇（处）建设指导方案，调整了我市防治艾滋病工作领导小组，制订了年度工作督导计划，明确职责，协调各方面力量，狠抓落实，做到领导到位、投入到位、保障到位、措施到位，扎扎实实地开展艾滋病预防与控制工作。

二、各尽其责、通力合作、全面开展
为尽快发现高危、重点人群中的艾滋病病毒感染者和患者，市防治艾滋病工作委员会根据上级部门的统一按排，积极协调各镇（处）、卫生、公安、司法、计生等有关部门，对既往有偿供血人员、监管场所羁押人员以及“外来★★”人群进行HIV抗体检测工作，截止目前已对1000余人进行了检测。

市建设部门在工地设置大型艾滋病宣传牌，开展“预防艾滋病，健康全家人”为主题的农民工防艾培训班，对农民工发放宣传资料，播放艾滋病防治警示宣传片，以活生生的事例给农民工敲响警钟，截止10月份共举办12期，先后有500余名农民工参加培训，收效明显。

市广播电视局充分发挥《★★新闻》的龙头宣传作用，先后播发了《艾滋病防治知识》、《艾滋病传播途径及防治》等10多篇稿件。与市卫生局联合开办了专题栏目《健康长廊》，先后制作播出了由市卫生局提供的稿件20余篇；在黄金时段播发“艾滋病防治从小事做起”“提高防病意识，加强自我保健”等多条公益广告。

市教体局结合实际情况和工作特点，一是落实中小学预防艾滋病健康教育工作计划。二是落实预防艾滋病健康教育师资配备，开展师资培训。三是落实预防艾滋病健康教育教材，把《预防艾滋病健康教育读本》确定为学校预防艾滋病健康教育教材。四是创新教育载体,在全市中学及小学高年级中播放了“预防艾滋病健康教育宣传片”；组织全市中小学生、教职员工预防艾滋病知识学习、答卷活动，举办预防艾滋病手抄报比赛，开展预防艾滋病换水游戏等活动。
市旅游局一方面加强了对本行业的领导职工和导游人员的宣传教育，另一方面督促各旅游企业加大艾滋病防治的宣传力度，在星级宾馆、酒店摆放艾滋病宣传材料，做好服务人员的健康教育、监测和干预工作，要求服务人员艾滋病防治知识知晓率达90%以上。

市劳动和保障局结合转移农村劳动力就业指导和农民工技能培训工作，将防治艾滋病防治知识作为必培内容之一，免费发放艾滋病防治宣传资料。截止10月底，共对17034名农民工开展了防艾知识培训，发放宣传材料2万余份。

市总工会投资10多万元，编印10万册农民工素质教育系列丛书，普及健康知识；组织了文艺骨干，结合农民工生活，自编自演小品、歌舞、相声等剧目，送到工地、企业，并且向农民工派发防艾宣传资料。组织医务人员深入企业为农民工查体、举办健康知识讲座、义诊、宣传预防艾滋病知识。

团市委组织了青年志愿者和卫生系统的优秀健康教育教师组织了预防艾滋病有关知识讲座，提高了全市青少年有关艾滋病基本知识水平，增强了青少年自我防护能力。

市委党校把艾滋病防治知识纳入各级领导干部培训班，切实提高党员干部艾滋病防治知识知晓率。

三、严把婚检关，控制家庭内感染
我市卫生、计生、民政等部门通力合作，积极开展了婚前医学检查与育龄妇女生殖检查的HIV筛查工作。一是5月份在全市范围内启动了免费婚前医学检查工作。二是把全市各医疗卫生单位预防与控制艾滋病工作作为生殖道感染干预工程的重要内容。三是结合开展避孕方法的知情选择，宣传安全套避孕和预防艾滋病的双重作用，积极推广安全套的使用，免费发放避孕药具。

四、实行分类管理，关注重点、特殊人群
针对特殊人群预防艾滋病工作难度大，我市大力创新工作机制，对特殊人群进行分类管理。一是对HIV感染者，倡导尊重和保护个人隐私；二是对吸毒群体，联合公安、卫生等相关部门，做好吸毒者及其家属的宣教工作；三是对流动人群，积极推广使用安全套，阻断艾滋病性传播途径。市计生局会同有关部门积极拓宽群众的取"套"途径，截止到目前，已在★★大厦、计划生育服务中心安装了2套自动售套机，另外3套分别在★★婚姻登记处、★★社区服务站、★★企业社区服务站筹建。四是对青少年群体，在学校开展青春健康教育，通过生殖健康讲座、同伴教育和换水游戏等形式，使青少年作为重点人群获得比一般人群更多的有关艾滋病防治知识。五是加大对“外来★★”人员HIV病毒抗体筛查力度。六是在征兵查体工作中，对871名新征入伍人员进行了艾滋病筛查，未发现感染者。

五、落实责任，强化督导

为加强对艾滋病重点公共场所的监督力度，落实消毒隔离措施，清理性病诊疗市场，5月份我市卫生、旅游、公安等部门在全市范围内联合开展了一次艾滋病工作落实情况的督查活动，共检查城区各类医疗机构20余家；宾馆、理发美容店、浴池等艾滋病重点场所220余户次；个体诊所、村居卫生室、厂企卫生室84家，提出监督整改意见470条；提出有针对性防艾指导意见260余条，对违规情节严重的4家医疗机构纳入了行政处罚程序，并予以罚款16000元。
六、加强疫情监测与报告工作
为严密监测我市艾滋病疫情，市卫生部门安排专职人员及时、准确对信息进行审核、统计、上报。为感染者和病人建立档案，按要求进行流行病学调查、定期随访并监测健康相关指标；每2周对进入我市羁押场所的被监管人员进行一次HIV抗体检测；实验室管理与质量控制按上级要求参加了室间质量评价，纪录完整，有生物安全和职业暴露预防的相关制度；设立免费自愿咨询检测（VCT）点，设置咨询室，并有经过培训的专业人员提供咨询服务。

七、扎实开展高危人群干预工作
成立了高危人群干预队，基本掌握了高危场所的分布和数量及高危人群行为特征，及时上报高危人群干预信息。目前正在开展对各种高危场所业主和工作人员的干预工作，向高危人员发放宣传材料、安全套及纪念品。
八、规范开展艾滋病治疗、关怀与支持工作
我市成立了艾滋病防治专家和抗病毒治疗技术指导小组，开展医疗救治工作，对符合治疗标准的病人及时按照治疗方案提供免费药物，并督导其坚持服药。对服药病人建立规范的治疗档案，及时记录药品发放、服药、随访等情况。

九、存在问题与下步打算
具体工作中主要存在以下三个问题：一是部分群众防治艾滋病意识淡薄，总认为艾滋病防治工作是政府和职能部门的事，与自己无关；二是工作经费不足。普及艾滋病防治知识需要投入大量的人力、财力、物力，而各成员单位工作本身任务重，工作量大，经费紧，给开展艾滋病防治工作带来一定的困难；三是工作人员整体素质不高。各成员单位工作人员普遍缺乏开展艾滋病宣传咨询活动所必备的医学知识，从而影响到艾滋病宣传咨询与服务的质量。
针对以上存在问题，我市下步将加强以下几个方面的工作：一是进一步认清形势,增强艾滋病防治工作的紧迫感和责任感，加强有关部门的联动与协作，动员全社会，齐抓共管，同心协力，共同健全和完善政府主导、多部门合作、全社会参与的艾滋病防控机制；二是进一步加大宣传力度，切实提高市民特别是领导干部人群的防艾意识，消除“恐艾”现象，为艾滋病防治奠定坚实的群众基础；三是进一步加大艾滋病防治工作经费的投入，从设备和人员培训两个方面入手，全面提升各成员单位业务能力，推动艾滋病防治工作向纵深方向发展。

总之，我市在艾滋病防治工作中做了大量工作，取得了一定的成效，但工作中难免存在不足之处。今后，我们有信心、有决心在上级政府的大力支持下，使我市艾滋病防治工作迈上一个新台阶，为全市人们的身体健康和经济建设做出新贡献。
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