关于做好000市职业病防治工作的
报   告
市人民政府：
《中华人民共和国职业病防治法》颁布实施以来，我们积极开展了职业病防治工作。一是广泛宣传《职业病防治法》；二是对职业卫生状况进行了摸底调查；三是开展了职业病危害因素检测和职业健康体检等。但由于多种原因，我市的职业病防治工作距《职业病防治法》的要求相差甚远。
为认真贯彻市委、市政府提出的“工业强市”、“建设和谐  ..”的要求，促进我市经济可持续发展，维护社会稳定 ，保护劳动者身体健康，现就做好我市职业病防治工作提出如下报告。

一、职业危害现状

（一）危害因素与分布范围 

我市有接触职业病危害企业…多家，主要集中在制革
 制鞋、建材、蓄电池制造、家俱制造、制药等行业。职业病危害作业点000多个，有职工000万人，其中直接接触职业病危害因素的职工000万余人。主要职业病危害因素为粉尘、化学毒物、物理因素、电离辐射等。

（二）职业危害的主要特征

１、职业损害情况严重。过去的十多年，由于种种原因，一些有毒有害作业企业没有得到有效监督，接触职业病危害因素的工人没有得到有效防护。据专家预测，未来五到十年，我国将进入职业病高发期 。我市有蓄电池生产企业ooo个，接触职业病危害因素000余人，2004-2007年每年因身体不适在市疾控中心进行尿铅检测者有000人次，其中尿铅含量高于正常值的占00%左右；对制鞋、蓄电池、家俱制造等0个单位进行职业健康体检000人次，其中发现有职业损害者000人，占000%，有轻微职业损害者000名，占000%；存在职业禁忌者000人,占000%。 

2、劳动者职业卫生知识缺乏。我市的企业以小型企业居多，农民工占总数的000％以上。经调查，发现仍有部份工人不了解工作场所职业危害真相，不懂得正确的自我保护，不知道什么是职业病。 

3、职业健康体检普遍未进行，造成隐患。一是用人单位新招、录用工人未进行上岗前体检而直接安排上岗，不能发现是否患有职业禁忌疾病或是否已有职业损害,也为企业埋下了隐患。二是在岗期间未定期组织工人进行健康体检，不能及时发现已经发生的职业损害，加快职业病的发生。三是由于我市以小型企业居多，人员流动频繁，工人离岗时未进行健康体检，不能发现已经发生的职业损害。一旦发生职业病，由于没有体检资料，难以确定是在哪个企业工作期间造成的，给职业病诊断和损害赔偿造成困难，也给企业留下后患 ，同时劳动者合法权益也难以得到保障。

4、部份职业卫生防护设施不符合国家卫生标准和要求。2003-2006年市疾控中心进行用人单位职业病危害因素检测00家，检测点00个，合格点000个，合格率仅000%。职业卫生防护设施不符合国家卫生标准和要求情况仍然存在。 

二、职业危害原因分析

（一）用人单位职业卫生法治意识淡薄，职业危害因素检测和健康监护工作不落到实处，违反《职业病防治法》的情况普遍存在。

多数用人单位对《职业病防治法》认识不足，重视不够，不履行职业病防治义务，对职业病危害防护设施和个人防护用品投入不足；配备的防护用品也不符合要求；部份劳动者个人防护用品没有正确使用，不能起到应有的防护作用 。 

我市应进行职业病危害因素检测的单位达000多家，但是每年履行法律职责的用人单位数不足000家，所占比例不足000％。许多用人单位不组织劳动者应进行上岗前、在岗期间、离岗时的职业健康检查，尤其是部分私营业主忽视职工健康和安全，从来不组织职业健康体检，不建立职业健康档案。截止2007年底，建立有职工职业健康档案的只有000家，仅占000％，且档案基本建立完善的仅000家，所占比例仅000%。 2005-2007年总共应体检人数为0000万人次，实际体检人数为0000人次，体检率仅000%。个别用人单位为了减少体检费用任意缩减体检项目，没有根据接触有害因素种类做有针对性的健康体检 ，不能起到通过职业健康检查及时发现早期职业损害和职业禁忌症，最终导致职业病的发生。

（二）职业卫生相关职能部门配合不够 ,没有将职业卫生工作纳入目标管理或者流于形式。

近几年来,我市所有企业新改扩建设项目均未进行职业病危害评价。在建设项目未做职业病危害评价和审查的情况下，有关部门仍进行批准立项、征地、规划、批建和融资等建设、验收工作，导致建设项目职业卫生“三同时”工作停滞不前。没有从源头上控制和消除职业病危害，严重影响职业病防治工作的开展。在国家卫生监督信息报告中，我市的预防性卫生监督审查、竣工验收已连续多年为“0”报告。

（三）职业卫生监督执法工作难度大。

部份用人单位单纯从自身经济利益发展的需要出发，抵制职业病防治监督工作。一是部分乡镇和用人单位以本乡镇、本单位不存在职业病危害为由，不愿或拒绝进行本底调查；二是用人单位瞒报、少报职工人数和接触有害因素人数的情况较为普遍；三是企业怕承担经济责任，不愿组织职工体检；四是部份用人单位对职业病防治工作持抵触情绪，造成职业卫生执法监督检查工作陷于“门难进、人难找、事难办”的三难窘境，职业卫生监督执法工作难以开展。 

三、职业病防治措施与对策

（一）提高对职业病危害的认识，强化政府和部门的职业病防治职责。

做好职业病防治工作，对实现“工业强市”的目标 ，发展循环经济，促进我市经济可持续发展，保持我市社会稳定，具有重大的意义。在大力发展经济的同时，务必高度重视职业危害，防止“今天老板赚钱，明天政府埋单”的情况上演， 将职业病防治工作纳入政府、部门目标管理工作内容，提供职业病防治必要的经费，切实做好职业病防治工作。

（二）政府牵头，建立部门协调和联动机制，从源头遏制职业病危害。

目前，职业卫生工作尚未得到社会的广泛承认和重视，缺乏良好的社会基础，建议由市政府建立健全部门协作监管的职业病防治长效机制，进一步明确各部门职责，切实发挥各部门职能作用。相关职能部门要把职业卫生工作提上重要议事日程，按照各自的职责分工，有效落实建设项目职业卫生“三同时”工作，使职业病防治工作关口前移。

（三）加强《职业病防治法》宣传力度，营造良好的职业病防控氛围。

加强宣传工作，采取印发职业病防治宣传资料，召开培训会议等多种形式广泛宣传职业病防治相关知识。请《000电视台》、《今日000》免费开办职业病防治专栏，提高全社会职业病防治法制意识，形成良好的舆论支持环境。

(四)加强职业健康监护

职业健康监护对于及时发现职业损害，防止职业病的发生尤为重要。市政府加强领导，各乡镇人民政府和行业主管部门负责所管辖用人单位的职业健康监护组织协调，并列入考核工作内容。用人单位要合理安排生产，积极组织工人参加职业健康检查。

市政府加强对市疾病预防控制中心的支持，使其达到《职业病防治法》有关职业卫生技术服务机构的要求，为职业卫生技术服务工作顺利开展提供保障。

（五）设立职业病防治专项资金制度 

设立职业病防治专项工作经费制度。由于我市职业病防治工作任务重、底子薄，卫生经费严重不足，请市政府给予职业病防治专项经费，2008年约需000万元，以后每年根据工作实际逐步递增，实行专款专用，保障职业病防治工作的正常开展。 

设立职业健康体检专项补助经费制度。按照卫生部《职业健康监护管理办法》规定的体检项目，因接触职业病危害因素的不同其体检项目有所不同，平均每人体检费用000元左右。我市工业基础较差，经济不够发达，该项支出对于企业来讲一时难以接受。建议请市政府建立职业健康体检专项补助经费制度，对积极组织劳动者进行职业健康检查的用人单位予以专项经费补助。一般企业，每体检一人给予补助000元，“星级企业”和困难企业每体检一人给予补助000元。据测算，年需经费约000万元。以此带动我市整个职业病防治工作，形成企业、政府多渠道投入职业病防治的良好局面。 

(六) 组织开展职业卫生专项检查。针对我市职业病危害因素分布和职业病危害情况，请市政府牵头，组织相关职能部门开展职业病危害专项整治，对经过治理、整顿仍达不到要求的应责令停产整顿，直至关闭。对于那些严重不履行保护劳动者法律义务的企业予以通报直至曝光 。 

    以上报告妥否，请指示。

二○○八年三月二十七日
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