首例狂犬疫苗致死案开审 疑犯称不知是假药
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本报讯（记者郭晓明 实习生张博）被狗咬伤的李书齐在村医务所注射假狂犬疫苗后死亡（曾于3月26日报道）。昨天上午，涉嫌销售假药罪的代会恩在大兴法院受审。庭上，公诉人出示代会恩之前的“认罪”口供，反驳其自称不知所售疫苗是假的说法。 

2007年七八月间，代会恩伙同高某，从一名张姓女子手中以每盒40元的价格购买18盒狂犬疫苗，并销售给大兴区庞各庄镇梁家务村医务所。同年10月28日，该村村民李书齐被狗咬伤，在医务所注射过这批狂犬疫苗后死亡。经卫生部门调查，认定疫苗属于假药。

代会恩称，疫苗包装上有“国药准字”字样，所以认为药品是真的。公诉人出示其以前的口供，“从药品价格上知道疫苗是假的”予以反驳。

代会恩的律师称，李书齐的死是狂犬病情和未注射血清等多种原因导致，假疫苗不是致人死亡的唯一原因。公诉人认为，国家对此没有强制性规定。法官表示，将对此进行合议。如果代会恩罪名成立，他将面临10年以上刑期。

原文网址：http://health.sohu.com/20080425/n256508989.shtml
村民注射假狂犬疫苗后死 死者家属获赔31万
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2007年10月28日凌晨1点，50岁的李书齐因狂犬病发作去世。他是北京市去年仅有的3名因狂犬病去世的患者之一，但与其他两位不同的是，李书齐在病发一个月前，刚刚打了狂犬病疫苗。 

李书齐死后，卫生部门迅速对其打针的地点———大兴区庞各庄梁家务村医务所展开调查，并很快证实，李书齐所打疫苗为假冒药品。 

今年3月20日，销假狂犬疫苗的代会恩被大兴检察院提起公诉，这也是本市首起假狂犬病疫苗致死案。

突发狂犬病后死亡
右臂一个多月的疼痛并没有引起李书齐的注意，直到2007年10月22日，已经痛得难以抬起胳膊的他被送到医院就诊后，才知道一切都晚了。

“开始以为是干活累的，已经打过针了，谁还会想到与被狗咬的事联系在一起。”李书齐的老伴李文华说，10月22日，李书齐告诉她，“好像什么东西长在肉里，一剜一剜的疼。”此后两天，李书齐到村医务所打了两次吊瓶，但疼痛并未减弱。

10月24日晚上，疼痛加剧的李书齐已经吃不下饭。到了夜里，李书齐开始呕吐，折腾了一夜未睡。第二天一早，李文华便将老伴搀扶上雇来的汽车，送到大兴区人民医院。

当天上午，医院的初步检查未得出任何结论，但是李文华发现，躺在病床上的老伴开始怕水了，“每次我将水杯送到他嘴边时，他总是闪躲，并让我赶快把水拿开”。

当天，李家的大儿子闻讯赶到医院，将父亲曾被狗咬过的事情告诉了医生。医院立即再次检查，并初步认定，怕水是狂犬病最为显著的一项症状，李书齐应该是狂犬病发作。

医生初步诊断后，李书齐迅速被转到北京市指定的传染病医院北京佑安医院。此时，病情加重的李书齐进而又开始怕光，一直把头埋在被子里。只有在用手挡住鼻子和眼睛的情况下，他才能勉强吃下一些流食。

医生确诊后告诉李文华一家，狂犬病属于绝症，发病的患者绝大多数活不过六天。

10月28日凌晨1点，年仅50岁的李书齐因狂犬病去世。

被狗咬后注射假疫苗
从8月初被狗咬，到随后的连打5针狂犬病疫苗，再到10月底病逝，李书齐的死让老伴很意外。

已经退休的李书齐生前在村建筑队里负责看管工地存货的大院。为了防止有人闯入工地大院盗窃材料，建筑队在大院内放养了几只狗。

2007年8月初的一天，李书齐晚上回家后对老伴说，“今儿让狗咬了一口，然后到村医务所打了一针。”在村里，被狗咬伤的事情已经司空见惯。李书齐的伤口位于右手虎口处，看上去也并不严重。两人简单交谈后，谁也没把这当回事。此后的一个月内，李书齐在村医务所又连打了4针疫苗。

李书齐所说的医务所，已经在村里开了几十年，医务所里的两名村医都是本村的村民，具有行医资质。

往年村里有人被狗咬后，大都会到位于大兴黄村的卫生防疫站打第一针，然后把剩下的4针带到医务所里自己打，但是2005年后，卫生防疫站为了加强管理，不允许患者再把狂犬病疫苗带出医院。许多被狗咬的村民感到不便，于是部分医务所就开始自行购置狂犬病疫苗。

“大家都是同村邻居，平时关系还不错，谁会想到他们的药还会有错。”李文华说，她和老伴当时并不知道，按照国家相关规定，狂犬疫苗必须在指定的防疫站或者医院接打，村医务所根本就不具备打狂犬疫苗的资质。

李书齐死后，卫生部门很快了解到其病发前接打过狂犬病疫苗的情况，并立即对庞各庄梁家务村医务所展开调查，查封了保存在医务所冰箱内的剩余狂犬病疫苗。

北京市药品检验所检验后很快得出结论，“医务所的狂犬病疫苗不符合国家规定，属于假冒药品”。

死者家属获赔31万元
卫生部门鉴定为假药致人死亡后，警方立即介入此案。

11月3日，给李书齐注射假狂犬病疫苗的医务所两名村医因涉嫌非法行医被警方刑事拘留，后被取保候审。而向医务所推销这种假狂犬疫苗的“药贩子”代会恩也随即因涉嫌销售假药被抓获。

据大兴检察院承办此案的检察官介绍，梁家务村医务所引进的这批狂犬病疫苗都是代会恩卖给他们的。2007年七八月间，代会恩从河北的一名药贩子张女士（在逃）处购进的18盒（每盒5针药）狂犬病疫苗，然后以每盒65元的价格销售给庞各庄镇梁家务村医务所。李书齐所注射的就是该批药品。

药盒包装上显示，这批狂犬病疫苗名为“福尔博”牌，药品批号为2007062001，生产者为“福尔生物制药有限公司”。经司法机关核实，该公司根本就没有生产过这一批号的狂犬病疫苗。

除李书齐外，村里还有5名村民被狗咬后注射了这批假疫苗，但目前还均未出现病发现象。

“我们违规购买狂犬疫苗是为方便村民。”村医务所的两位村医接受警方调查时解释。

2007年底，李文华先后从建筑队和村医务所获得14万和17万元的经济补偿。

“好不容易两个儿子都大学毕业了，眼看着好日子快来了，他却走了，要钱还有什么用！”李文华哭泣着对记者说道。

高额利润诱发违规销售
有着1500多口人的梁家务村几乎家家都养狗，具体有多少只村里没人清楚。

村里年过七旬的尹师傅说，早先年，人被狗咬后剪几根狗毛下来烧成灰涂抹在伤口上或者干脆用白酒消毒就完事了。近些年通过宣传，村民们都知道被狗咬后应该去防疫站打狂犬疫苗。之所以有村民到村医务所打针，主要是图省事，而且医务所都是村里的老邻居开的，大家也都比较信任。

大兴区西黄垡村医务所行医近30年的周大夫说，按照规定，村医务所的药品都应该到指定的进药点进货，最近四五年里，村医务所自行购销狂犬疫苗的事虽然越来越少，但还是存在的。一些医务所的医生从河北的非指定进药点购买廉价的狂犬疫苗或接受来历不明的推销药品者送货。被狗咬伤的村民上门求医时便将这些“问题疫苗”给村民注射。

“医务所这么做只有一种解释，就是为了赚钱。”周大夫肯定地说。

周大夫说，一般一个千人的村子里，医务所每月万元左右的销售额中，八成是销售药品所得。如果从正规进药点进药，大约有15%-20%的利润。而65元钱购进的没有正规手续的狂犬疫苗，销售价格是200元，利润在200%以上，而且每年的春秋季节是狗的发情期，这段时间被狗咬的人最多，特别是农村，对于狂犬病疫苗的需求量也很大。

由于狂犬病的低发病概率，再加上较大的市场需求和高额的销售利润，使得许多村卫生所仍在违规销售来路不明的狂犬病疫苗。

据了解，李书齐因狂犬病发作死亡后，大兴区各村医务所均接到上级管理部门通知，禁止销售狂犬病疫苗、禁止给被狗咬伤者打狂犬疫苗。

记者先后走访了大兴区河南村、薛营村、西黄垡村等多家村医务所，各医务所均告知，他们没有狂犬疫苗也不能为患者打针，患者只能到指定的防疫站注射。

北京市疾病预防控制中心计划免疫所主管医师张大夫介绍，北京市目前有90家左右具有接打狂犬疫苗资质的防疫站和医院。去年，全市总共有20万人接打狂犬疫苗，因狂犬病发作致死患者有3人。

张大夫提醒市民，一旦被狗咬伤，要尽快到指定医院打针，以免错过最佳治疗时间。在国内，目前狂犬病患者发病后的死亡率仍是100%。
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