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 1 、艾滋病病毒和艾滋病有什么区别?                                                              

HIV （艾滋病病毒）代表人类免役缺陷病毒。一个人感染了 HIV 以后，此病毒就开始攻击人体免役系统，人体免役系统的一个功能是击退疾病。经过几年， HIV 削弱了免役系统，这个时候，人体就会感染上机会性感染病，如，肺炎，脑膜炎，肺结核。一旦有机会性感染发生，这个人就被认为是患了艾滋病。艾滋病（ AIDS ）代表获得性免役缺陷综合征。艾滋病本身不是一种病，而是一种无法抵抗其它疾病的状态或综合征状。人不会死于艾滋病，而是会死于与艾滋病相关的疾病。 

 2 、接触感染艾滋病病毒的人会受感染吗？ 

    一般的接触不会，病毒不会通过空气、皮肤或者唾液传染。感染者的体液含有病毒，但只存在于血液、精液、阴道分泌液中，同时母乳也含有病毒足够导致传播。成年人感染艾滋病病毒的途径必须是通过血液和血液接触（如通过注射器具、输血和血液制品）以及性接触传染。预防病毒通过性途径传播的方法有：坚持使用质量好的安全套；对性传播疾病加以治疗；以及使用非插入性的性接触。预防病毒通过注射毒品传播的方法有：使用无菌针具；不共用针具；以及对注射器皿进行彻底消毒。对血液进行检测以及施行控制感染的方法纲要，能极大的减少艾滋病病毒的医源性感染，普遍性预防措施的内容包括：对器具进行有效消毒；对锋利的器具和使用过的物品进行认真的处理，避免与皮肤伤口的血液和粘膜接触。要记住，大部分因针头刺伤而引起的感染是发生在急救时。 

    3 、蚊子会传播艾滋病病毒吗？ 

    不会。蚊子叮咬时，把一个人的血液吸入其胃里的一个部位，然后又把从胃里分泌出的唾液注入人体肌肤，导致皮肤搔痒。（蚊子的唾液会传播疟疾，疟疾是由一种微生物引起的，可以存在于人体体内和蚊子体内）。如果人们能从蚊子身上感染艾滋病病毒的话，那么各种年龄层次的人感染的机率就更趋为一致。但事实上不是这样的，艾滋病病毒的感染主要发生在年轻人身上，他们处于性活跃期；还主要发生在注射毒品的人身上，以及一些从母亲那里直接感染上的婴儿。 

    4 、男女因性行为而感染的风险相同吗？ 

    全球范围来看，多数感染者是通过性交而感染的。在艾滋病病毒肆虐的国家里，男女感染的人数大致相等，然而，妇女通常是在年纪较轻的时候感染上的，这是因为如下一些原因所致：年龄较大的男人一般选择年纪较轻的女性做为性伙伴；年轻女性的社会经济地位的低下，在两性关系上处于被动地位；年轻女性的生理结构决定其更容易受到感染，因为阴道壁很薄，在性交过程中由于磨擦，容易产生微小破损，这也反应在许多国家日渐增加的强奸女童的现象上。病毒通过性交传播时，带有病毒的精液或阴道分泌物，穿过粘膜而进入性伴侣的阴道壁、阴茎、肛门或口腔里的血管，而且艾滋病毒很容易透过阴茎的皮肤伤口而传染给性伴侣。 

    5 、感染艾滋病病毒的妇女可以生下健康的婴儿吗？ 

    可以的。感染了病毒的母亲生下的婴儿当中，四个中有三个不会受到感染。如果母亲在分娩前服用一个疗程的抗病毒药物，做剖腹产，且不采用母乳喂养，那么她所产下的婴儿感染艾滋病病毒的机率可以大幅下降到百分之十。许多妇女没能享受到抗病毒药物与剖腹产，而母乳喂养的问题又很复杂：一个婴儿如果不受母乳喂养，那么其死于痢疾的危险性大大升高，因为缺乏来自乳汁的抵抗力，又买不起乳汁替代品，有些则连干净的水都没有。在许多国家，不用母乳喂养还是社会所不容的。母亲如果食用均衡的营养品，包括多种维生素，就能减少传染的危险。对妇女所感染的病，包括性病应进行及时治疗，在怀孕期间使用安全套，这些都是很重要的。同时避免施行人工羊膜穿刺和阴道扩张手术，都可降低感染的机率。 

    6 、有无治疗的方法？ 

    目前还没有治愈的方法。疫苗的研制也遥遥无期。近几年来，三种联合疗法，包括三种不同的抗病毒药物，已经降低了发展中国家艾滋病并发症的死亡率。然而，这些药物目前还非常昂贵，通常还有很强的负作用，长期的负作用目前还尚未知晓。在发展中国家治疗的条件还未具备，即使有，也是非常昂贵的，这些应该得到治疗的病包括艾滋病感染者身上出现的机会性感染。目前，在一些发展中国家，由于争取获得药物的努力结果，有些药物的价格已经大为降低。 

    7 、怎样做才能活得长久？ 

    对于多数感染者，若想活得长久，最重要的是要建立积极的生活态度，同时获得来自其他感染者、家人以及朋友的支持，吃各种各样有营养的食物，缓解压力，都是极为重要的。保持营养平衡，降低工作强度，获取良好的支持，并保持乐观的态度，这样做就可以健康的活好多好多年，而不至于恶化成艾滋病。如果出现了机会性感染，要尽快接受治疗，如果你是感染者，而周围没有感染者的相互支持群体，那么就考虑建立一个这样的组织。 

    8 、如何感染上病毒的？ 

    多数情况下，感染者是通过与他（她）信任的人有亲密接触后感染上病毒的。因此，年轻人特别要谨慎选择朋友，要确信自己做决定的能力，即使知道病毒是如何传染的，也不能改变大众对感染者的歧视、鄙夷。了解一个人是怎样面对感染要比了解这个人是怎样感染上的要重要的多。 

    9 、其它病带来人类更多的死亡，为什么我们却把焦点放在艾滋病病毒及艾滋病身上？ 

    在全球范围内，艾滋病相关疾病是第四大死亡杀手（前三位是：心脏病、中风、下呼吸道感染），死亡的主要原因是由于传染病引起的。艾滋病病毒感染率继续在上升，目前还不知道流行的范围会有多广，在许多国家艾滋病对人的平均寿命造成了严重影响。不象其它死亡杀手，艾滋病病毒的感染有选择性，主要影响年轻人，社会上的主要劳动力，这些人的疾病和死亡在扩大，因为受他们赡养的人也受到影响。不象其它的传染病，如疟疾和痢疾，艾滋病病毒可以通过改变人们的态度和行为加以遏制，因此把人力财力投在对艾滋病病毒的预防工作上是最值得的。 

    10 、性教育是否反而会导致年轻人更纵情于性行为？ 

    全世界的性病感染情况表明，不管在哪个国家，哪种宗教里许多孩子在他们青少年时期，或者更早一些就处于性活跃期。调查还表明，对年轻朋友灌输正确的性知识，有助于延后他们第一次发生性行为的年龄，并且能够鼓励他们选择安全性行为的方式，例如使用安全套与一夫一妻制等。在感染率下降的一些国家，例如泰国和乌干达，感染比率下降得最多的是年轻人，这表明在青少年变得性活跃之前就改变其行为模式，要比他们行为模式定形以后再做改变容易得多。最成功的艾滋病教育项目运用多种参与性的教学方法，提供机会对交流和协商技巧加以练习，并让学员与自己信任的人讨论性的问题。 




